

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2 — 4 po poł. Administracja otwarta od g. 9 — 6, w niedzielę i święta od 12 — 1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem 3000000 mk., z przesyłką pocztową 3100000 mk., za granicą 6000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 180000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr. przed tekstem 80000 mk. w tekście 100000 mk., za tekstem 40000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszez. № 80187.

Polski Whisky

**Winkelhausen**

Wypalanki winne

Generalne przedstawicielstwo: Dom Handlowo-Przemysłowy H. Podkomorski i S-ka. Warszawa, Nowy Świat 2. Telefony 176—32 i 7495.



## LUDWIK RUDAK

ELEKTROTECHNIK.

B. współpracownik biura technicznego p. f. „Huszcza i Malinowski” i Magistratu m. Wilna, ostatnio zaś—fabryki „Lechja”

po krótkich, lecz ciężkich cierpieniach, opatrzony Św. Sakramentami, zmarł dnia 20 stycznia 1924 roku, w wieku lat 52.

Ekspozycja ze szpitala św. Jakóba do kościoła ś. Filipa i Jakóba odbyła się wczoraj w poniedziałek dn. 21 b. m. o g. 4 po południu, zaś nabożeństwo żałobne w tymże kościele, odbędzie się dziś we wtorek d. 22 b. m. o g. 9 rano. Wyprowadzenie zwłok na cmentarz Bernardyński nastąpi o g. w poł do 3 ciej po południu.

RODZINA.

25 stycznia 1924 r. odprawiona zostanie Msza Sw. w kościele ks. Dominikańców o 9-ej g. rano za spokój duszy



## DYONIZEGO KRYŃSKIEGO

zmarłego nagle w dn. 7 go stycznia.

O czym zawiadamiają koledzy filistrzy

Wielceji.

W pierwszą rocznicę śmierci

## ś. p. dr. ALEKSANDRA CHOLEWO

żałobne nabożeństwo odbędzie się we środę 23 stycznia o g. 9<sup>1/2</sup> w kościele Sw. Trójcy, o czym zawiadamiają krewnych i znajomych

ŻONA i SYNOWIE.

DOM HANDLOWY

## W. i E. SZUMAŃSCY

Mickiewicza 1.

NA KARNAWAŁ POLECA SUKNIE WIZYTOWE, WIECZOROWE I BALOWE W WIELKIM WYBORZE.

**Dziś! 22 stycznia Dziś!**

w salonach domu Oficera Polskiego

odbędzie się

## Doroczna Reduta Artystyczna

Początek o godz. 10 wiecz.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Powrót min. Zamoyskiego.

Przyjazd ministra Spr. Zagr. p. Maurycego Zamoyskiego do Warszawy uległ małej zwłoce. Min. Zamoyski przybędzie do Warszawy w niedzielę lub w poniedziałek.

## Odroczenie wyjazdu pos. Darowskiego do Moskwy.

Nowomianowany poseł polski przy rządzie sowieckim p. Darowski wyjeżdża do Moskwy w I połowie lutego. Odroczenie wyjazdu spowodowane zostało przygotowaniem materiału do układów polsko-rosyjskich: handlowego, tranzytowego i konsularnego.

Nowy poseł włoski w Warszawie.

Nowy poseł włoski Maioni, który już przybył do Warszawy wręczył swoje listy uwierzytelniające natychmiast po powrocie Prezydenta Rzeczypospolitej ze Epały.

Zmiany na stanowiskach wojewodów.

„Przegląd Wieczorny” donosi że w planie zmian na stanowisku wojewodów przewidziane są przede wszystkim zmiany w województwach zachodnich, a następnie wschodnich.

Plan ten rozpatrzony będzie przez Radę Ministrów jeszcze w tygodniu bieżącym. Wiadomym już jest, że jedno z województw zachodnich obejmie dotychczasowy poseł N. P. R. dr. Wachowiak.

## Delegacja związków socjalistycznych u Premjera.

Wczoraj Premier Wł. Grabski przyjął delegację Komitetu Centralnego Klasowych Związków Zawodowych, która przedstawiła postulaty w sprawie płac robotniczych, bezrobocia i zażegnania kryzysów przemysłowych.

Premjer oświadczył, że zasady wytknięte w sprawie płac robotniczych uważa za zdrowe i godne poparcia, co zaś do sprawy bezrobocia, to odpowiednia ustawa jest już na ukończeniu i szybkie jej przeprowadzenie przez Sejm i Senat rząd uważa za najpilniejsze swe zadanie.

Wreszcie premier zakomunikował, że w celu zapobieżenia bezrobocia i kryzysom przemysłowym rząd zamierza zawrzeć szereg układów handlowych z sąsiadami.

## Pensje dla kawalerów „Virtuti Militari”.

Odbyła się konferencja przedstawicieli Min. Skarbu i Min. Spr. Wojskowych w sprawie wypłat pensji zaległych kawalerom orderu „Virtuti Militari”. Min. Spr. Wojskowych wystąpiło z propozycją, aby pensje zaległe od roku 1920 do października 1923 r. wypłacane były w bonach złotych, dalsze w gotówce. Min. Skarbu zasadniczo godzi się na tę propozycję. Pewne objętości ma komisarz oszczędnościowy p. Moskalewski, z którym w dalszym ciągu mają się odbyć w tej sprawie narady.

## Organizacja Banku Emisyjnego.

WARSZAWA, 21.I (Pat.) Tymczasowy komitet organizacyjny Banku Polskiego zwołał dn. 21 stycznia przed południem do P. K. K. P. zebranie przedstawicieli sfer gospodarczych celem poinformowania o sprawach związanych z powstaniem Banku Polskiego. Przewodniczący komitetu organizacyjnego sen. Karpiński zakomunikował na wstępie, że statut Banku Polskiego został już w dniu wczorajszym podpisany przez Prezydenta Rzeczypospolitej i ukaże się w najbliższym numerze Dziennika Ustaw. Komitet organizacyjny powołany na podstawie tego statutu, ustali w najbliższych dniach

warunki zapisu na akcje i ogłosi prospekt podający warunki do publicznej wiadomości i wzywający do subskrypcji akcji Banku, którego powstanie ma zapewnić społeczeństwu zdrowy obieg pieniężny. Jako symbol pozwalający liczyć na powodzenie subskrypcji należy zwrócić uwagę na to, że Prezydent Rzeczypospolitej zapisał się jako pierwszy subskrybent na listę akcjonariuszy Banku Polskiego, podpisując się na 5 akcji i podkreślając tem samem znaczenie jakie powstanie Banku Polskiego posiada dla rozwoju gospodarczego i finansowego całego Państwa.

## Sytuacja na okupowanych terenach Niemiec.

PARYŻ, 20.I (Pat.) Wobec tego, że Anglja odmówiła wejścia w porozumienie z francusko belgijską administracją kolejową w sprawie komunikacji przez angielską strefę okupacyjną, zarząd kolejowy francusko belgijski przedsięwziął kroki umożliwiające koncentrację ruchu kolejowego na innych liniach. Wedle informacji z kół miarodajnych francusko-belgijski zarząd kolejowy uruchomił 50% pociągów kursujących w czasie normalnym. Ładunek pociągów nie przewyższa obecnie ogółem 150 tysięcy ton dziennie, wobec 30 tysięcy ton w okresie normalnym. Jeżeli produkcja kopalni zmniejszyła się nieco w Zagłębiu Ruhry w okresie od 7 do 12 stycznia winę tego ponoszą Niemcy, które nie dostarczyły stosownie do ukła-

dów zawartych w Moguncji odpowiedniej ilości wagonów.

PARYŻ, 20.I (Pat.) Jak donoszą pisma, ostatnie rozruchy w Düsseldorfie zorganizowali delegaci sowieccy. Bawił tu podobno incognito Radek Sobelsohn.

DÜSSELDORF, 20.I (Pat.) Na całym terenie okupowanym panuje spokój z wyjątkiem Kolonii, gdzie wojska angielskie interwenjowały w celu utrzymania porządku. Władze angielskie wydały rozkaz powrotu do pracy górnikom w Rottergrube, robotnikom zakładów Kortuna i elektrowni w Heltenbergu. Rada robotnicza kopalni lignitu postanowiła ogłosić strejk z dniem 21 stycznia. W miejscowości Wanne aresztowano szereg separatystów.

## Sprawa odszkodowań.

PARYŻ, 19.I. (Pat.) Pierwszy komitet rzeczoznawców ogłosił następujący komunikat: „Pierwszy komitet rzeczoznawców do spraw budżetu i waluty Rzeszy Niemieckiej przed kilku dniami porucił dwóm subkomitetom przeprowadzenie specjalnych studjów. Subkomitety te zebrały się dziś przed południem, żeby zdać sprawę ko-

mitetowi ze swych prac. Następne posiedzenie komitetu odbędzie się 21 stycznia 1924 r. przy udziale prezydenta Banku Rzeszy dr. Schachta. Na posiedzeniu tem będzie się toczyła dyskusja nad sprawami walutowymi. Dzisiaj uchwalił komitet wezwać angielskiego rzeczoznawcę do międzynarodowych spraw kolejowych Ac-

wottha i generalnego sekretarza europejskiej unji kolejowej Le Vebrana, żeby wspólnie opracowali sprawozdanie w pewnych kwestiach z dziedziny kolejnictwa.

PARYŻ, 21.I. (Pat.) Drugi komitet rzeczoznawców zebrał się dziś o g. 11 min. 45 na pierwsze swe posiedzenie. Barthou wygłosił przemówienie powitalne, zaznaczając, że rząd Rzeszy daleki jest od tego, aby zaprzeczyć faktowi ucieczki kapitałów niemieckich za granicę. Ucieczka tych kapitałów okazała się szkodliwą dla równowagi budżetu i stabilizacji waluty niemieckiej. W celu przeciwdziałania temu — mówił Barthou — rząd niemiecki przedsięwziął środki sprawozdawcze i administracyjne. Okazały się one na nie szczęście bezskuteczne. Wreszcie Barthou przypomniał, że Mac Ken-na określił kapitały niemieckie za granicą na milion dolarów.

BERLIN, 21.I. (Pat.) Pomimo braku środków finansowych, na jaki Niemcy wciąż narzekają i który nie pozwala im rzekomo na płacenie odszkodowań, wydają ino bardzo wiele na kosztowne inwestycje. Obecnie towarzystwo niemieckie Radio-Atlantique, subwencjonowane znacznie przez rząd niemiecki, zakłada nowy kabel między Emsen a Wigo na miejsce starego, zniszczonego kabla — w ten sposób Niemcy będą mogły utrzymać łączność z Południową Ameryką, Afryką, Azją i Australją.

## Wiadomości telegraficzne.

Lotnictwo w Polsce.

POZNAN, 19.I. (Pat.) Polskie Towarzystwo Lotnicze otwiera z dniem 1 lutego b. r. pierwszą cywilną szkołę lotniczą w Polsce. Wykłady odbywać się będą w gmachu państwowej szkoły budowy maszyn.

Zarząd puszeczy Nalibockiej.

WARSZAWA, 21.I. (A. W.) W Monitorze ogłoszono rozporządzenie o ustanowieniu przymusowego zarządu państwowego nad dobrami Puszczy Nalibockiej w pow. Wołczyńskim, należącymi do p. Falsfeina, o przestrzeni 44 tysięcy hektarów.

Sport.

KRAKOW, 21.I. (Pat.) Przed południem wyjeżdża do Chamonix polska ekspedycja narciarska na zawody olimpijskie. W skład ekspedycji wchodzi Sienkiewiczówna, Bujak i Przepkowski oraz przedstawiciel wojskowy.

## Związek Ludowo-Narodowy.

KOMUNIKAT.

Kolejne zebranie Koła „Kupieckiego” odbędzie się we wtorek dn. 22 stycznia r. b. o godz. 7 wiecz. w lokalu przy ul. Dominikańskiej pod Nr. 4 (Redakcja Dziennika Wileńskiego) przemawiać będzie poseł A. Zwierzyński.

P. p. kupcy i przemysłowcy są proszeni o punktualne stawienie się.

Wobec wyjazdu Sekretarza Zarządu Zw. Lud.-Nar. m. Wilna, kolejne zebranie przesyłać kół dzielnicowych, odbędzie się w następną środę dn. 30 stycznia r. b.

# W obliczu katastrofy.

Zaszciankowość polskich umyślników sprawia, że traktujemy swoje wewnętrzne bolączki, jako wyłącznie i specjalnie polskie, bez związku z ogólną sytuacją w świecie. Wydaje się nam, że kwestja np. drożyzny dolega nam jedynie i że wypływa ona tylko z własnych naszych niedomagań państwowych, gospodarczych i finansowych.

Jest to błąd, pochodzący z krótkowidztwa Panuje powszechnie złudzenie, że obecny okres wojenny powinien i może sprować warunki bytowania przynajmniej przedwojenne, jeżeli nie lepsze. O tem ludzie marzą, do tego dążą. Należy jednak rozstać się z optymizmem w tym względzie. Dobrobyt, który posiadała Europa przed wojną, już nie wróci.

Nastąpił przewrót ekonomiczny w świecie. Polega on na wysychaniu głównego źródła bogactwa Europy, na upadku wielkiego przemysłu.

Roman Dmowski poświęca temu wielkiemu zagadnieniu w numerze pierwszym z tego roku „Przeglądu Wszechpolskiego”, który ukazuje się za kilka dni, artykuł wstępny, będący dla polskiej opinii publicznej wprost rewelacją.

Wojna zniszczyła, według niego, organizację gospodarczą Europy. Wywołała ona zastój w wytwórczości i handlu europejskim, rozstrój komunikacji, dezorganizację rynku pieniężnego, zubożenie krajów europejskich.

Rynki pozaeuropejskie, główne źródła dobrobytu Europy, zostały zagarnięte w czasie wojny przez Stany Zjednoczone i Japonię, a przytem kraje zamorskie, korzystając z wojny rozwinęły u siebie olbrzymi przemysł własny. W ich szeregach na pierwszym miejscu stanęły Chiny, jako kraj, posiadający wszystkie surowce, najgęstsza ludność i taniego a pracowitego robotnika.

Powoduje to stopniową ruinę przemysłu europejskiego. Wywóz z Europy stale się zmniejsza w latach powojennych, zjawiają się miliony bezrobotnych, mimo, że wojna zabrała od pracy przeszło 10 milionów ludzi w zabitych i ciężko okaleczonych.

Nie można się ludzi nadzieją, twierdzi Roman Dmowski, że kłeska gospodarcza Europy, której dziś jesteśmy świadkami, jest tylko czasowa. Przeciwnie, trzeba przewidywać, że wywóz wytworów przemysłu z Europy będzie coraz bardziej spadał, że liczba bezrobotnych będzie rosła. Logika faktów, na które R. Dmowski się powołuje, mówi, że wyrobok dziejów, skazujący naszą część świata na szybkie zubożenie, jest nieodwołalny.

Katastrofa ta spada największym ciężarem na kraje najbogatsze, w życiu gospodarczym przodujące. Nie wzięto jej w rachubę przy budowaniu nowego pokojowego układu politycznego Europy. Główną tego przyczyną było, że rok 1920, rok organizowania się polityki europejskiej, zamaskował prawdę. Na rynkach światowych, niezacpatrywanych należycie podczas wojny, taki był głód na towary, takie ich zapotrzebowanie, że w onym roku wywóz z państw przemysłowych dobiegł do cyfr niebywałych. To zawróciło ludziom w głowach i dało fałszywe założenie planom gospodarczym i politycznym. Rozczarowanie nastąpiło prędko. W r. 1921 wywóz z Europy spadł już o połowę w porównaniu z poprzednim i dalej wciąż spada.

Państwa Europejskie zaczynają się spostrzegać, że zorganizowały się nad stan i wskutek tego ogłosiły hasło oszczędności, redukcji budżetów i urzędników.

Jest to tylko początek i niepodobna dziś przewidzieć, do czego doprowadzi nieubłagana konieczność. I niepodobna dziś jeszcze wyobrazić sobie, jak się przystosuje do nowego położenia polityka wewnętrzna państw europejskich i jakie zmiany zajdą pod jego wpływem w położeniu międzynarodowym.

To pewna, że zmiany nastąpią i to rychło.

Ale czas najwyższy o tem myśleć i odpowiedni plan ratunku budować. Stoimy bowiem w obliczu katastrofy europejskiej, której skutki i dla Polski będą poważne.

K. L.

## Dzień polityczny.

### Układ jugosłowiańsko-włoski.

Agencja „Stefani” donosi, że według wiadomości dzienników, podstawy układu włosko-jugosłowiańskiego będą następujące: 1) żadna ze stron nie ustępuje większych czy mniejszych wysp w żadnym punkcie Adriatyku, 2) na granicy Dżulijskiej (terytorjum Wenecja—Dżulja) nie nastąpi żadnych zmian, 3) przyszłe stosunki między Włochami i Jugosławją uregulowane zostaną przez pakt przyjaźni, nakładający na obie strony ściśle określone zobowiązania, nie mogące budzić żadnego zaniepokojenia w innych krajach. Zjazd pełnomocników mających podpisywać układy, zarówno ogólne jak i szczegółowe, nastąpi w Rzymie.

### Rokowania rosyjsko-rumuńskie.

Sowiecki komisariat dla spraw zagranicznych podaje do wiadomości, że rząd rumuński na propozycję sowiecką, aby rokowania gospodarcze rosyjsko-rumuńskie odbywały się w Odessie, odpowiedział propozycją, ażeby rokowania te odbywały się w Warszawie.

### Sprawa terytorjów okupowanych w Reichstagu.

W Reichstagu odbyło się posiedzenie partii centrowej. Marx wygłosił przemówienie dotyczące polityki wewnętrznej i zewnętrznej Niemiec. Minister okupowanych terytorjów p. Hoffer omówił sytuację panującą na tym obszarze, oraz sprawę ruchu separatystycznego, przytem mówca doszedł do wniosku, że Niemcy powinny dojść do porozumienia z Francją i znalezienia modus vivendi, powinny jednakże wystrzegać się pokładania nadziei w Anglii i angielskiej partii pracy.

### Pożyczka zagraniczna dla Niemiec.

Prezydent Banku Rzeszy odbył pierwsze nieoficjalne narady z angielskimi i amerykańskimi rzeczoznawcami. „Chicago Tribune” podaje, że w Komitecie rzeczoznawców panuje pogląd, iż dla Rzeszy wystarczałaby zagraniczna pożyczka w wysokości miliarda marek złotych.

## Życie ekonomiczne.

### Frank złoty.

Kurs obowiązujący:

22 stycznia	1,900,000 mk.
23 stycznia	1,890,000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 20 do 26 stycznia 1,900,000 m.

Dla opłat kolejowych i pocztowych od 16 do 31-go stycznia — 1,900,000 m.

### G I E Ł D A.

Wilno, dnia 21.I. 1923 r.

Marki fińskie 220 000.

Ruble złote 5900000—5925000.

Kursy akcji wileńskich w obrotach pozagiełdowych Wilno dn. 21-go stycznia 1924 r.

Wileński Prywatny Bank Handlowy I—V em. 380.000.

Wileńska Fabryka Drutu i Gwoździ 2 600 000.

Składy drzewne T-wa „Paciflo” 650 000.

WARSZAWA, 21.I. (A. W.) —

Warszawska giełda urzędowa z 21.I. Dolary 9,875,000—9,850,000.

Przekazy: New York 9,875 000—9,850,000, Londyn 41,850,000—41,500,000, Paryż 436,000—432,000,

Wiedeń 189,60—188,75, Praga 287,200—283,400, Włochy 431,000,

Belgia 408,000—406,000, Szwajcaria 1,707,000, złoty frank 1,893,000, milionówka 430,000—400,000, pożyczka złota 11750000—11900000—11500000, bony złote 1480000—1500000, Tendencja utrzymana.

Akce (w tys. mk.). Bank Handlowy w Warszawie 15000—15500, Wileński Prywatny Bank Handlowy 400, Warszawskie T-wo fabryk cukru 19500—18000—19000, Warszawskie T-wo Kopalni Węgla 21500—22500—21000 (setki i pięćdziesiątki), 25500—23500—24000 (dwudziestki), 27000—26000—26500 (dziesiątki), 27000 (drobne), Cegelski 3450—3150, Starachowice 13000—16250—17500, Rudzki 6500—7000 (setki), 6750—7500—7250

(pięćdziesiątki), 8500—7000—8000 (dwudziestki), 6000—8250—8750 (drobne), Borkowski 3600—3500—3700. Tendencja słaba.

### Miasta w woj. nowogródzkim.

Daty spisowe można opracować pod kątem widzenia różnych przejawów. Tu będzie tylko bardzo ogólnie mowa o stosunkach wyznaniowych i narodowych w miastach. W całym województwie nowogródzkim wraz z miastami wynosi procent Polaków 54%, Białorusinów 38%, żydów 7% i innych 1%, a według religji rz. katolików 39½%, prawosławnych 51%, wyzn. mojżeszowego 9% i innych ½%. Siła więc Polaków jest w tem województwie bardzo poważna. Biorąc rzeź według powiatów trzeba podkreślić, że rz. katolicy mają większość w powiecie lidzkim, wołyńskim i względna w stołpeckim, a w innych mniejszość, najslabszy zaś procent rz. kt. jest w powiecie nowogródzkim.

Natomiast o ile chodzi o same miasta w liczbie 16, wynosi suma ich liczb: budynków zamieszkałych 10,381, mieszkańców 98,091, w czem mężczyźni 46,664 i kobiet 51,427, rz. katolików 25,332 t. j. 26%, prawosławnych 28,817 t. j. 24%, mojżesz. wyzn. 47,420 t. j. 48%, mahometan 929, gr. kat. 181, ewangelików 304 i innych 108 razem 2%, według narodowości zaś jest: Polaków 36,177 t. j. 37%, Białorusinów 20,140 t. j. 20½%, żydowskiej narodowości 40,534 t. j. 41½% i innych 1245 t. j. 1½%. Odrzuć więc widać, o ile jesteśmy w miastach słabsi, niż w całym województwie. W 3 tylko miastach mamy większość, w Iwieńcu, Lidzie i Rakowie względna, natomiast w 13 mniejszość. Kleck i Mir mają tylko 6% i Wołożyn 9%, rz. katolików od 10—20% jest w 4 miastach: Baranowiczach, Mirze i Stołpeach, ale naogół panami miast są żydzi. O ile utrzyma się obecny nowy projekt miejskiej ordynacji wyborczej, który zabezpiecza trochę polskości jedynie pluralnością do wysokości 5 głosów przy wyższym wieku, wykształceniu itd. — nie będzie to miało w miastach ziemi nowogródzkiej prawie żadnej wartości i władzę w tych miastach posiadają żydzi. Stara kultura polska tej ziemi i stare miasta przez Polaków zakładane, są i będą twierdzą żydowskiej agitacji przeciwpaństwowej, dlatego, że głównie carat skupił tu masę żydów w miastach, a modny radykalizm nie chce zabezpieczyć polskości miast należycie wyborami, głównie przez stworzenie kół wyborczych.

Jeszcze warto podkreślić, że wogóle tych miast jest niesłychanie mało i że ludność miejska wynosi w nich tylko 12%, czyli, że 88% ludzi mieszka po wsiach lub tak małych miasteczkach, że nie można ich za miasteczka uważać. Takich małych miestein, tu niezliczonych, jest w województwie 65 i mają 46,592 ludzi, w czem rz. kt. 16,749 t. j. 36%. Jest naszym obowiązkiem dbać nie tylko o rozwój polskiego rzemiosła i handlu w większych miastach, ale skupić uwagę i na owe małe miesteiny, by się stały miastami. Cała Polska ma 25% ludności w miastach. Województwu nowogródzkiemu jest do tego daleko, tem więcej zatem trzeba tu pracy, zwłaszcza w celu spolszczenia miast.

Dr. Marceł Prószyński

poseł okręgu lwowskiego.

### Stan obecny Niemiec.

— Nigdy od roku 1914 przeglądy skończonego roku nie były tak ponure, jak te, które zapełniają dziś lamy dzienników niemieckich. Niemcy mierzą z przerażeniem głębokość przepaści, w którą się staczają. Nędza materialna i moralna zatacza czarne kręgi dokoła mas coraz to szerszych. Cała średnia klasa jest zniszczona, a z nią zapas inteligencji i energii.

Klasa ta wegetuje nędznie, wiele niższej poziomu robotniczego proletariatu.

Setki tysięcy Niemców żyje z marnej zapomogi, wypłacanej przez władze bezrobotnym: tyle tylko, by kupić kawałek chleba na oszukanie głodu. Przeszłego roku nędza była wielka, zapewne. Ale można jeszcze było istnieć. Dziś, codzień w Berlinie człowiek umiera z głodu. Czterdzieści procent dzieci przychodzi z rana do szkoły z pustym brzuchem. A w południe polykają zbyt nędzne pożywienie. Szesćdziesiąt na sto tych młodych istot wykazuje wyraźne objawy zaniku sił fizycznych.

A przyszłość jest pod tym względem bez nadziei. Armja bezrobotnych wzrosła o dziesiątki tysięcy pozbawionych miejsca urzędniców—młodych ludzi, którzy zużyli siłę, młodość i pieniądze na stworzenie sobie kariery w różnych administracjach. Jutro będą na bruku, bo państwo już ich nie może płacić. A ci, którzy zostaną, otrzymywać będą płace głodowe.

I gdyby choć dusza podtrzymała ciało! Ale dusza niemiecka jest jeszcze ciężej chora. Wtrącano ją z katastrofy w katastrofę, z zawodu w zawód, z ofiary w ofiarę. Jakże wytrwać w tem zapadaniu się bez końca, gdzie wszystko zdaje się walić, gdzie nadzieje okazują się zwodniami. Znużenie niezmiernie opada na lud niemiecki, zmęczenie bez granic. Fatalizm zakorzenia się w sercach i szepci w nich obojętność. Zamach stanu Hittlera i Ludendorfa w Bawarii przeszedł wśród ogólnej apatii tłumów.

Mimo ślepej nianawisci, która na Francję składa odpowiedzialność za całą tę nędzę, jest jeszcze w Niemczech dość umysłów jasnomych i uczciwych, które wewnątrz narodu odkrywają początek większej zła dzisiejszego.

Rok 1924 obnażył choroby, które remi jest dotknięte ciało narodu niemieckiego: egoizm ekonomiczny i polityczny i słabość państwa.

We współzawodnictwie partii dyskredytuje się demokracja, a partykularyzm państw rozdziera Rzeszę. Federalizm obalony z takim wysiłkiem w Wejmarze znów podnosi głowę. Stwierdza się wyzywającą w Bawarii, triumfuje w Palatynacie i w Nadrenji. Podszywa się gdzieindziej pod najróżnorodniejsze postacie, tu jest—decentralizacja monetarna, tam—autonomia finansowa i fiskalna. Wszędzie znika idea Rzeszy, jedności ukutej w 1871 r. Konstytucja Weimarska jest faktycznie przekreślona. Jej rewizja—to kwestja niedalekiego czasu.

Wobec państwa, które się wycofuje—staje potęga ekonomiczna wzmocniona przez szczęśliwe konjunktury lat ostatnich, a które słabość własnie państwa uczyniła bezcelną. Nazewnątku układa się z Francją nad Renem, zamiast władz regularnych. Nawewnątrz podtrzymuje reakcję polityczną i przygotowuje reakcję społeczną.

Pod osłoną zdobytych bogactw korzysta wielki przemysł z przesilenia gospodarczego, aby odzyskać pozycje stracone w r. 1918 i 1919. Zniża zarobki do ostatnich granic. Znosi ośmiogodzinny dzień pracy, w niwecz obraca dzieło socjalne Cesarstwa i Republiki. Stara się tłum robotczy pozbawić praw cierpliwie zdobytych ciężką walką. System ugody, który się rozwijał w systemie kontraktów w zbiorowych ustąpi systemowi brutalnej siły. Przemysł narzuca warunki dlatego, że w tej chwili jest silniejszy.

A do tego to podwójne przesilenie ekonomiczne i polityczne zaostrza jeszcze niebezpieczne przesilenie finansowe. Państwo tym razem już nie znajduje zasobów. Zaliczka „Rentenbanku” wyczerpana. A państwo, przycięnięte potrzeba, zagrożone w swych życiowych organach, stara się zapłacić kasy, podnosząc podatki, wywierać sobie różne nowe dochody złe przestudowane, które przynajmniej jednych nie itykają innych, szersząc wszędzie niezadowolnienie.

Oto mniej więcej obraz Niemiec u progu Nowego Roku.

## Pożegnanie ministra M. Zamoyskiego w Paryżu.

Donoszą z Paryża, iż poseł Maurycy Zamoyski w dniu wczorajszym o godz. 1 ej po poł. wręczył prezydentowi republiki Millerandowi swe listy odwoławcze. Następnie prezydent zaprosił posła z panią Zamoyską na śniadanie. Na śniadaniu byli obecni nadto radca poselstwa Szembek z małżonką, jak również szereg osób z otoczenia prezydenta. Śniadanie miało charakter ściśle prywatny. Nie wygłoszono żadnych przemówień. O g. 2 poseł Zamoyski i p. Zamoyska opuścili pałac Elizejski, odprowadzeni do samochodu przez dyrektora protokołu dyplomatycznego de Fouquieres.

Następnie poseł Zamoyski zaczął składać wizyty pożegnalne członkom korpusu dyplomatycznego. W godzinach popołudniowych odwiedził poseł nuncjusza apostolskiego, ambasadorów Anglii i Brazylii.

Minister spraw zagranicznych Zamoyski w wywiadzie z przed-

stawicielem „Temps'a” oświadczył iż pracować będzie nad utrzymaniem przyjaźni francusko-polskiej. Polityka polska, oświadczył minister, jest zasadniczo polityką pokojową i dąży do ścisłego wykonania traktatów, utrzymania dobrych stosunków z ententą, usunięcia nieporozumień między Pragą a Warszawą i zacieśnienia węzłów łączących Polskę z państwami bałtyckimi.

Słuszne uregulowanie sprawy Klajpedy mogłoby w szerokiej mierze przygotować grunt dla przymierza z Litwą. Co się tyczy stosunków polsko-rosyjskich, mówił minister, to traktat ryski oraz ostatnio dokonana wymiana not między rządem polskim a sowieckim, stanowią podstawę normalnych i trwałych stosunków.

\* \* \*

Przybył do Paryża poseł Skirmunt w celu odbycia narady z posełem Zamoyskim.

## Echa ujęcia Wasilewskiego.

### Aresztowania wśród jego współników.

Aresztowany Wasilewski, który zamierzał dokonać zamachu na wojskowe więzienie śledcze przy ulicy Dzikiej, w celu uwolnienia Bagińskiego i Wieczorkiewicza naprowadził władze śledcze na całą szajkę, która z nim współdziałała.

Aresztowano np. niejakiego Dąbrowskiego, który zamierzał pierwotnie dokonać zamachu osobście, lecz spłoszony przez policję zaniechał tego.

Dąbrowski wraz z Wasilewskim stanie przed sądem doraźnym.

W związku ze sprawą Wasilewskiego aresztowano również zo-

nię Krasieńskiego, znanego z procesu Bagińskiego i Wieczorkiewicza. Na procesie Krasieński wypierał się znajomości z B. i W.

Aresztowany Kucharski, u którego znaleziono arsenał broni i bomb, również miał styczność ze sprawą Bagińskiego i Wieczorkiewicza. Grozi mu sąd doraźny. (r.)

### ZAKŁAD POŁOŻNICZY

#### D-ra Med. Bujalskiego

Wielka Pohulanka d. Nr. 31.

0 50% taniej niż wszędzie, kosztuje zdjęcie fotograf. w zakł. fot. „REKORD” Szopenowska 5.

### Głodowe sceny w Niemczech.

Przed kilku dniami jeden z dziennikarzy paryskich zwrócił uwagę na dosyć dziwny fakt. Oto w Szwajcarii, podobnie jak w wielu innych krajach, zbierają publicznie składki na głodnych w Niemczech, a równocześnie pisma szwajcarskie donoszą, że w takim np. St. Moritz bawi przeszło 600 rodzin niemieckich, co oczywiście podkopuje zagranicą kredyt i współczucie dla „głodnych” Niemiec.

Fakt, że setki dobrze utuczonych niemieckich „rafk” (nuworiszów) wydaje obryzmie sumy na rozkoszny pobyt zagranicą, nie umniejsza w niczem innego faktu, że tysiące niemców mrze z głodu.

#### Katwarza dzieci.

Postuchajmy kilku raportów policyjnych.

W Wuerzburgu znaleziono na ulicach zeszytowane z zimna i głodu dzieci, okryte łachmaunami. Z wielkim trudem udało się przywrócić je do życia.

Okolo 700 dzieci nie je nie przed przyściem rano do szkoły. Niektóre tylko miały w ustach kawałek buraka lub zimny kartofel. Większość nie je drugiego śniadania. Codziennie dzieci upadają w szkole z wycieńczenia. Okolo 900 dzieci przestało chodzić do szkoły z braku pożywienia, odzieży i obuwia. Oględziny lekarskie wykazały, że na 1200 dzieci w pewnej szkole 285 cierpi na silne skrzywienie kręgosłupa, spowodowane wycieńczeniem skutkiem złego odżywiania.

W Hof, w Turyni, stwierdzono, że większość dzieci chodzi w niesłychanie brudnej, podartej w strzępy bieliznie, a w zimie je-

szcze wiele z nich chodziło boso. Skrzywienie kręgosłupa i suchoty szerzą się tam w zastraszający sposób.

W Monachium chorowało w r. 1912 wśród dzieci 26 procent na suchoty, w r. 1923 78 procent.

W Chemnitz na 1260 dzieci 708 nie ma własnego łóżka.

#### Śmierć głodowa.

Śmierć głodowa, w dosłownym znaczeniu tego słowa, była przed wojną nieznaną w Niemczech. Bywały raczej wypadki śmierci z niedostatecznego odżywiania, w którym ciało ulega łatwo różnym chorobom, kończącym się śmiercią.

W r. 1917 zanotowała statystyka w Niemczech 49 wypadków śmierci z powodu złego odżywiania, w czem 2 wypadki śmierci z głodu. W r. 1922 i pierwszych 10 miesiącach roku następnego podają oficjalne źródła 88 wypadków śmierci z wycieńczenia, z czego 15 wypadków śmierci z głodu.

**Samobójstwo jako ucieczka przed śmiercią głodową.**

Statystyka policyjna w Berlinie podaje następujące dane o samobójstwach, spowodowanych chęcią ucieczki przed męczarnią głodową śmierci.

W okręgu Charlottenberg na 161 samobójstw, 79 z powodu głodu, w okr. Kreuzberg na 169 — 144, tak samo w innych dzielnicach. Między samobójcami wymieniamy: profesora, doktora filozofii, generała, literata, artystę, malarza i bardzo wiele wdów, oraz par małżeńskich w podeszłym wieku.

mostów 40.000 zł., na rolnictwo i weterynarię 86.732 zł., na opiekę społeczną (ochronka w Opsie) 15.140 zł., na dział sanitarny 7248 zł., na szkolnictwo i oświatę 5.920 zł., zapomogi różn. instytucjom 4.350 zł., spłata za majątek Opsa i wydatki inwestycyjne 1.400 zł., wydatki zarządu 18.848 zł., sumy przejściowe (zwrot części podatków gminom) 33.820 zł., wydatki nieprzewidziane 8.761 zł.

Sejmik przewiduje prowadzenie studjów meljoracyjnych, związanych z koniecznością osuszenia pól przez obniżenie lustra wody jezior. Studja te wymagają jednoczesnego przeprowadzenia badań na terenie całego powiatu, same roboty meljoracyjne będą prowadzone przez poszczególnych właścicieli, względnie związek meljoracyjny. Sejmik zwraca się do rządu o przewidzianą przez odnośne ustawy zapomogę na założenie szkoły rolniczej w Opsie. Sejmik projektuje subwydawać kursy dla dorosłych przy szeregu szkół powszechnych, nabywie 9 bibliotek ludowych (przy wydziale została założona w r. ub. biblioteka składająca się z 500 tomów).

Zamiast dodatków do pensji nauczycielom szkół powz. postanowiono wypłacić 10 ciu najlepszym nauczycielom gratyfikacje po 150 zł. Związek powiatowy subwencjonuje Brasławskie Koło Polsk. Macierzy Szkoln., Stację doświadczalną w Bielnikoniach, Towarzystwo Opieki nad sierotami po poległych, strażę ogniową, kółka rolnicze i przeznacza pewną kwotę na stypendja dla niezamożnych uczniów z pow. Brasławskiego. Postanowiono również prowadzić nadal biuro porad prawnych, bilans, którego w r. 1925 zostanie prawdopodobnie zamknięty bez deficytu.

#### Różne.

Snipski P. M. S. W imieniu zarządu i członków Koła P. M. S. im. Sienkiewicza składam tą drogą serdeczne podziękowanie p.p. Dąbrowskiemu, B. Niemczyńcowi, inż. Stankiewiczowi, p. Kojalłowiczowi i wszystkim tym, którzy swoją pracą i groszem przyczynili się do odnowienia i przebudowania lokalu naszego Koła na Snipszkach.

Ks. P. Bekisz — Prezes Koła.

#### Teatr, muzyka i sztuka.

Teatr Polski (Lutnia). Dziś uroczyste przedstawienie ku uczczeniu rocznicy powstania styczniowego.

Przedstawienie rozpocznie prolog Żuławskiego w interpretacji K. Tatarkiewicz.

Następnie wystawioną zostanie sztuka z 1863 roku Lucjana Rydla p. t. „Na zawsze”.

Ceny miejsc niższe o 50%.

Teatr Wielki (na Pohulance). Dziś przedstawienie dla inteligencji pracującej, po cenach niższych o 50%.

Wystawiona będzie opera Smetany „Sprzedana naręczona”, w wykonaniu najwybitniejszych sił zespołu operowego.

Jubileusz M. Dowmunt. Codziennie odbywają się intensywne próby do wystawienia „Bocaccio” operki Suppé na jubileusz cenionego artysty M. Dowmunt, który się odbędzie w sobotę 26 b. m.

Muzyka francuska doby najnowszej. Pod tym tytułem w dniu dzisiejszym w sali konserwatorium muzycznego plac Orzeszkowej Nr. 9, wygłosi odczyt d-r Tadeusz Szeligowski. Ilustracje muzyczne wykona art. opery p. Janina Korsak-Targowska. Początek o godz. 6 1/2 wieczorem.

#### Zabawy.

Bal Oficerów Policji Państwowej. Dn. 23-go stycznia w salach hotelu George'a odbędzie się bal na rzecz rodzin po poległych policjantach, który organizują oficerowie policji państwowej. Stroje balowe. Początek o godz. 22 ej.

Bal Zw. Prac. Księgarskich. W sobotę dnia 26-go stycznia r. b. o godzinie 10-jej wieczorem odbędzie się w salach „Domu Oficera Polskiego” ul. Mickiewicza 13, pierwszy bal, urządzony staraniem „Wileńskiego Związku Pracowników Księgarskich”. Lista pp. gospodyń i gospodarzy ogłoszona będzie niebawem. Bilety są już do nabycia w księgarniach: 1) Gebethnera i Wolffa, 2) W. Mikulskiego, 3) Stowarzyszenia Nauczycielstwa Polskiego, 4) Św. Wojciecha, 5) J. Zawadzkiego.

Doroczna reduta artystyczna. Dziś dnia 22 b. m. odbędzie się w salach Domu Oficera Polskiego doroczna reduta artystyczna.

Obowiązki Pp. Gospodyń i Gospodarzy honorowych Reduty Artystycznej objęli łaskawie Pp. Prezydent Bankowski z żoną, Komisarz Rządu Wimbor z żoną, profesor Remer z żoną, Wiceprezydent Lokucjowski z żoną, prof. Ruszczy z żoną, prezes Landsberg z żoną, ptk. Pastawski, dyr. Rydowski z żoną.

Obowiązki gospodyń i gospodarzy balu pełnić będą wszyscy artyści i artyści Teatrów Wileńskich.

#### Sądy.

Wyrok Sądu Okręgowego. Dn. 19.12.24 zapadł wyrok na oskarżonych z art. 111, skazujący Jana i Helenę Halimonczyków, Juljana Borywę, Pawła Garmach na 6 lat domu poprawy, Józefa

Dejdziała na 4 lata 6 miesięcy domu poprawy, Franciszka Dejdziała oraz Piotra i Michała Witkowskich na 3 lata domu poprawy, Michała Bańkowskiego na rok i 6 miesięcy domu poprawy, Zenoidę Rancówną i Władysława Cieślińską na 1 rok domu poprawy, Wacława Wierczorka i Adama Moszczyńskiego na 2 lata i 6 miesięcy i Tad usza Jasińskiego na 1 rok i 6 miesięcy domu poprawy; wszystkich z pozabawieniem praw i zaliczeniem aresztu prowencyjnego. Trzej ostatni byli jako funkcjonariusze policji oskarżani za przestępstwa służbowe, związane ze sprawą wyżej wymienionych. Uniewinnieni zostali: Aleksy Wasiljew, Piotr Kaciukiewicz, Andrzej Januszkiewicz, Felicjan Malinowski, Ignacy i Julja Mamrotowe, Władysław Wojciechowski i Stefan Gowarecki.

#### Kradzieże.

Ponomarewowi Konstantemu (hotel Sokółowski, Niemiecka 1) została skradziona z szafy suknia wartości okolo 100.000.000 mkp.

Witankiewiczowi Kazimierzowi (Ostrobramska 5) skradzione zostało futro z mieszkanca wartości 875.000.000 mkp.

Juchniewiczowej Stefani (Słowiańska 14) skradziono z mieszkania biużeterję wartości przeszło 250.000.000 mkp.

Konopackiemu Stefanowi (Nowosiółki 9) skradziono z mieszkania przez jego żonę Stanisławę, ubranie wartości 300.000.000 mkp.

Głowińskiemu Antoniemu (Wileńska 25) skradziono ze składu wódek towar na sumę 1.000.000.000 mkp.

Malinowskiemu Kazimierzowi (zaścianek Wilna—Lapa) skradziono różnych rzeczy wart. 1.000.000.000 mkp.

Cieślakowskiemu Janowi (Młynowa 19) skradziono z mieszkania, po uprzednim wylamaniu drzwi, różnych rzeczy wartości 5.000.000.000 mkp.

#### Wypadki.

Pożar. W domu Nr. 95 przy ulicy Antokolskiej zapaliła się skutkiem wadliwej konstrukcji pieca, ściana drewniana tego domu. Przybyła na miejsce Straż Ogniowa zlikwidowała pożar w przeciągu kilkunastu minut. Straty nieznaczące.

Hryniewicz Jan (Folwark Kotłowska) w czasie polowania poniósł skaleczenie prawej ręki przez rozerwanie się dubeltówki, z której strzelał. Należy zaznaczyć, iż przed tym strzałem Hryniewicz strzelał parokrotnie w tym dniu z tej samej dubeltówki.

Potocka Anna (Poptawska Nr. 18) przez przedczesne zamknięcie pieca oczadziła. Przybyłe pogotowie ratunkowe udzieliło oczadziłej pomocy na miejscu.

Lopato Zygmunt (Praczkarnia 15) przechodząc ul. Subocz został napadnięty przez kilku opryszków, którzy zadali mu nożem ranę w szyję. Pogotowie ratunkowe udzieliło pomocy na miejscu.

Burek Zofja (Dominikańska 10). przez nieostrożność poniosła oparzenie gorącą wodą głowy. Pomocy Burek udzieliło pogotowie ratunkowe.

#### Nadestane.

Ulg dla zwiedzających 8 me Niemieckie Targi Wschodnie.

Po wprowadzeniu marki rentowej ceny w Niemczech dostosowały się do stosunków rynku wszechświatowego, ponieważ podstawy wszelkiej produkcji—węgiel i siła robocza—tańsze są w Niemczech, niż na rynku wszechświatowym. By ułatwić wywóz towarów za granicę została prawie całkowicie usunięta kontrola urzędowa wywozu, wywóz został oswobodzony od podatku obrotowego, taryfy przewozowe zostają niższe. Wzrastająca produkcja niemiecka szuka dróg zbytu na rynku wszechświatowym to też żaden jeszcze z dotychczasowych Targów Królewskich nie wykazał w takiej pełni całokształtu wytwórczości niemieckiej jak obecne niemieckie Targi Wschod-

nie, które odbędą się w Królewcu od 17—20 lutego.

Przemysł dzielnicy Nadreńskiej jako też Ruhy reprezentowany będzie na Królewskich Targach wiosennych celem nawiązania dawnych stosunków swych z państwami wschodnioeuropejskimi.

Producenci niemieccy usiłują odbiorcom swym pod względem zapłaty robić możliwie najdalej posunięte ulgi i udogodnienia. Ze swej strony zarząd Królewskich Targów czyni wszystko co w jego mocy, aby cudzoziemcom ułatwić zwiedzenie Targów Wschodnich. Honorowy przedstawiciel Niemieckich Targów Wschodnich na Wilno, p. S. Sokoliski, zamieszkały przy ul. Portowej 5, upoważniony jest do wydawania wszystkim interesantom z Polski, oraz z wolnego miasta Gdańska świadectwo urzędu Targów, na mocy którego otrzymują bilety wolnego wstępu na ósme Niemieckie Targi Wschodnie.

Cudzoziemcy otrzymują też bezpłatnie Katalog Targów, który zawiera bardzo cenny spis firm produkujących, jako też Gazetę Targów Królewskich. Opłata urzędowa niemieckim za wizę paszportów zostaje zmniejszona o połowę dla osób posiadających zaświadczenie zarządu Targów. Osoby, posiadające takie zaświadczenie, wydane przez Zarząd Targów, otrzymują na głównym dworcu kolejowym w Królewcu, w poczekalni drugiej klasy od przedstawiciela Wydziału Mieszkaniowego Targów Królewskich bezpłatnie adres niedrogiemu mieszkaniu prywatnego. Ponieważ spadek wszystkich cen poczynił ostatniemi czasy olbrzymie postępy, więc też i koszt utrzymania w Królewcu są skromne, natomiast korzyści, które otwierają się dla każdego kupca, zwiedzającego ósme Niemieckie Targi wschodnie, są znaczne. Korzyści te polegają przede wszystkim na możności dogodnych zakupów z pierwszej ręki, tak, że wszelkie pośrednictwo, tak wpływające na podrożenie towarów jest wykluczone, pozatem każdy interesant, zwiedzający Niemieckie Targi Wschodnie może w ciągu kilku godzin odtworzyć sobie dokładny obraz o stanie i postępach w dziedzinie jego pracy, co mu znacznie ułatwi oczekującą go ciężką walkę konkurencyjną.

Ponieważ napięcie stosunków politycznych pomiędzy Polską a Niemcami ostatniemi czasy znacznie osłabło, ponieważ dalej pertraktacje w sprawie tranzytu towarów niemieckich do Rosji przez Wilno daleko się posunęły, przypuszczać należy, iż liczni kupcy z Ziemi Wileńskiej nie ominą korzyści, jaką im przyniesie zwiedzenie Niemieckich Targów Wschodnich.

#### Teatr Polski

(Lutnia)

Uroczyste przedstawienie ku uczczeniu powstania styczniowego.

„Na zawsze”.

Lucjana Rydla.

Początek o g. 8 w.

#### Teatr Wielki

(na Pohulance)

Przedstawienie dla inteligencji.

„Sprzedana naręczona”

opera Smetany.

Początek o g. 8 w.

Zgub. książeczkę wojsk.

Nikona Sa acza wyd.

przez P. K. U. Wilno, unieważnia się.

Dr. D. KENIGSBURG

choroby weneryczne, syfili-

lis i skórne, ul. Mickiew-

wicza 4.

Sprzedam 2 domy

z ogrodem owocowym.

Biały zauł. Nr. 7 (Zarzecze).

Dr. Czesław Koneczny

Choroby zębów. Chirurgia

jamy ustnej. Sztuczne zęby.

Mickiewicza 11 (gdzie ki-

no), od 10—12 1/2 i 4—6 1/2.

Dr. E. BIRZOWSKI

choroby weneryczne, syfili-

lis i skórne. Przyjmuje od

g. 11 1/2—21 4—7, panie od

godz. 3—4 p.p. Ul. Jagie-

łońska 3, m. 5 (róg. Ad.

Mickiewicza).

Dr. P. POPILSKI

Choroby skórne i wener.

W. Pohulanka 1, róg Za-

walnej 10—1 i 5—7.

Dr. med. Kapłan

Choroby weneryczne,

syfili i skórne. Wileńska

11 tel. 640.

Dr. J. Bernsztejn

Choroby skórne, wenerycz-

ne syfili i moczopłciowe.

Przyjmuje 9—1 pp. 14—8 w.

ul. Mickiewicza 28—5.

Osoba w wieku podeszłym

inteligentna, nieuleczal-

nie chora, doszczętnie ogra-

biona przez bolszewików, i

pozbawiona wszelkich środ-

ków do życia: bлага „spo-

łeczeństwo polskie”, o ofia-

ry choćby najdrobniejsze, i

składanie takowych w Re-

dakajt „Dziennika Wileń-

skiego”, pod „nieulecz-

choraj”.

**DRUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO**  
UL. ŚW. ANNY Nr 3

**PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE**

## Wiadomości bieżące.

#### Wiadomości kościelne.

Obchód rocznicy powstania. Dowiadujemy się, że dziś o g. 10 rano odbędzie się w kościele garnizonowym św. Kazimierza uroczyste nabożeństwo z okazji rocznicy powstania 68 r.

Mszę św. celebrować będzie ks. biskup Bandurski.

Po nabożeństwie odbędzie się przed kościołem przegląd i defilada wojsk.

Na uroczystość powyższą przybywa do Wilna wojskowa misja francuska.

#### Urzędowe.

Referat do walki z lichwą. Dotychczasowy kierownik referatu do walki z lichwą i spekulacją Komisarjatu Rządu m. Wilno, p. Boimski, obejmie w najbliższych dniach inne stanowisko. Kierownictwo referatu obejmie tymczasem p. Czarnocki, z wydziału administracyjnego Urzędu Delegata Rządu. Jednocześnie nastąpi reorganizacja prac referatu, dostosowana do nowych potrzeb. (A. W.).

#### Z uniwersytetu.

Powzeczne wykłady uniwersyteckie. We czwartek, dnia 24 stycznia 1924 r. o g. 7 ej w. w Zakładzie Fizycznym Uniwersytetu (Nowogrodzka 22) prof. dr. Piotr Wiśniewski wygłosi odczyt p. t.: „O życiu roślin”, część I (z przerocznami).

Wstęp 150.000 mkp.

#### Z życia stowarzyszeń.

Sympatyczna uroczystość. W niedzielę o g. 6 ej wiecz. odbyło się poświęcenie rozszerzonego i odnowionego lokalu Koła Polskiej Macierzy Szkolnej na Snipszkach. Aktu poświęcenia dokonał Jego Excelencja Ks. Biskup Michalkiewicz, poczem w krótkich słowach podkreślając znaczenie działalności Macierzy złożył życzenia powodzenia w pracy koła dzielnicy Snipszkiej.

Po poświęceniu odbyła się akademja, która rozpoczął prezes Zarządu Macierzy dr. Witold Węstawski, charakteryzując prace Macierzy wogóle, a w szczególności koła na Snipszkach i podkreślając zasługi poszczególnych działaczy z prezesem koła ks. Be kieszem na czele.

Następnie zabrał głos poseł A. Zwierzyński i w krótkim, pięknym przemówieniu zobrazował zabra-

nym obecny stan społeczeństwa, zaznaczając rolę szkolnictwa prywatnego i inicjatywy społecznej w akcji oświatowej.

Pan Antusiewicz mówił o zasługach Macierzy w walce z antypaństwową działalnością mniejszości narodowych.

Pozatem program uroczystości urozmaicocono deklamacją (p. Kojalłowicz) oraz szeregiem utworów muzycznych, wykonanych przez orkiestrę instrumentów dętych. Akademię zakończył ks. Biskup Michalkiewicz wezwaniem do pracy i składania ofiar na rzecz Polskiej Macierzy Szkolnej. Ze swej strony zaznaczył musimy, że przeobrażenie lokalu musi dodatnio wpłynąć na rozwój prac nie tylko koła Macierzy, lecz przypuszczać należy, że życie całej dzielnicy potoczy się żywszym tempem niż dotąd. Inicjatorem prac nad ulepszeniem lokalu pp. Dąbrowskiemu, Niemczyńcowi, ks. Bekieszowi i innym należy się szczerza wdzięczność i uznanie. P. K.

#### Sprawy samorządowe.

Wydział powiatowy Sejmiku Wileńsko Trockiego zwrócił się do P. Delegata Rządu z wnioskiem o opłacenie podwód, zarekwirowanych dla urzęd. państw w wysokości 2 eh cent. za 1 klm. od konia.

Urząd gminy Janiskiej zgłosił wniosek do wydziału powiatowego pow. Wileńsko Trockiego o przeniesienie siedziby gminy ze wsi Iryńce do miasteczka Podbrodzie pow. Święciańskiego.

Zatwierdzenie uchwały Sejmiku pow. Wileńskiego. Min. Spraw Wewnętrznych zatwierdziło uchwałę Sejmiku pow. Wileńskiego o pobieraniu na rzecz pow. Związku komunalnego, podatku inwestycyjnego w wysokości 50% dodatku do państw. podatku gruntowego. Nadmienić należy, iż Sejmik ten został upoważniony do pobierania w drodze wyjątku 150% zamiast 100% podatku gruntowego państwowego. Od tej więc kwoty obliczony będzie podatek inwestycyjny.

Budżet samorządowy pow. Brasławskiego w r. 1924. Budżet samorządowy pow. Brasławskiego, uchwalony w dniu 17.XII r. ub. wynosi 189.058 złotych. Sejmik asygnował: na zapomogi dla gmin 18.732 zł. na reperację dróg i

Kino-Teatr „HELIOS” ul. Wileńska 38.

„HELIOS” DZIŚ! Premiera! Czołna Międzynarodowa Sensacja! Taniec Złota i Nędzy z zycia Zbogaconego Chamstwa Wielki dramat w 8 akt. DWAGA! Po raz pierwszy w Wilnie. Modelewszcz- czas wystawa! NAD PROGRAM: Najnowsze Paryskie Mody świat. firm.

Kino-Teatr „Polonia” Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

„Polonia” DZIŚ! wielka z udziałem naszych ulubionych, najb. rzadziej rozkmiotanych kom- prem- mików i rozśmieszaczy Pat i Patachona w wielkiej 6-cio ak- towej lawinie szalonego humoru, bez troski, radości i uciechy p. t. Narzeczona z Australii

Kino-Teatr „Piccadilly” Wielka 72.

„Piccadilly” DZIŚ! wszechświatowej sławy premiera! Salo- nowy dramat z udziałem w głównej roli naszej słynnej rodaczki Heleny Makowskiej Która z dwóch w 6 akt. Rzec dzieje się w Paryżu i Londynie wśród bogatej i salonowej arystokracji i wyzników społeczeństwa — apasów.

Przybyłak się Pies rasy „Wilki”. Je- zeli właściciel nie zgłosi się po odbiór przed nplywem 3-ch dni od ni- niejszego ogłoszenia, bę- gę uważał za swoją włas- ność. W. Pohulanka 9-5. AKUSZERKA A. Jutan ul. Niemiecka 4, m. 19, telefon 222. Udziela porad. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz.

PRZETARG.

Dnia 5 lutego 1924 roku w lokalu Zarządu Okręgowego Lasów Państwowych w Wilnie (ul. W. Pohulanka 24) odbędzie się przetarg za pomocą ofert piśmiennych na wyrab za część (ekwi- walent procentowy) materiałów na zrabach statowych w Nad- leśnictwach:

- 1. Grodzieńskiem 7. Międzyrzeckiem
2. Różankowskim 8. Baksztańskiem
3. Kozzańskiem 9. Użańskiem
4. Dziśnieńskiem 10. Orańskiem
5. Dunikowskim
6. Druskienickim i 11. Koniszskiem,

z warunkiem wywiezienia na składy przy stacjach, względnie torze kolejowym lub rzekach spławnych wyrobionych materiałów drzewnych, należnych z podziału Z. O. L. P.

Oferty sporządzone według przepisów licytacyjnych Z.O.L.P. będą przyjmowane do godz. 12-iej w południe 5 go lutego 1924 r. Szczegółowy wykaz wystawionych obiektów, przepisy licyta- cyjne, wzory, oferty i umowy — są do przejrzania w Departamencie Leśnictwa N. R. i D. P. w Warszawie (Senatorska Nr. 15), w Z. O. L. P. w Wilnie i oddalonych Nadleśnictwach.

Przeznaczone do sprzedarzy jednostki licytacyjne można oglądać na miejscu za zezwoleniem Nadleśnictwa.

Zarząd Okręgowy Lasów Państwowych w Wilnie.

TANIA PASZA Kilka wagonów wytluków bu- raczanych (zastąpią każdą inną paszę) do natychmiasto- wej dostawy, poleca bardzo korzystnie „PLON” Tow. Akc. Janowiec, pow. Znin (Wlkpiska) Adres telegr. PLON, tel. 19 i 20

COSULICH-LINE Warszawa, Królewska Nr. 39. Oddział w Wilnie ul. Kolejowa № 15, naprzeciw dworca Kolejowego. Stała regularna komunikacja do Argentyny, Brazylii i innych krajów Ameryki. Najbliższy odjazd z Wilna 27-go stycznia b. r. Przez Ocean tylko 17 dni. Osobne kajuty. Dobre i całkowite utrzymanie na parostatkach. Od Warszawy do portu Triest nasi pa- sażerowie jadą specjalnym pocią- giem „Cosulich” bez przesiadania. Wszelkich informacji pasażerom udziela biuro „COSULICH” w Wilnie (ul. Kolejowa 15) bezpłatnie.

LEKCJE śpiewu solowego udziela Stefan Romanowski, artysta opery wileńskiej, były profesor konserwatorium zagranicznego. Wiadomość: Hotel „Niskowski” p. 35.

Administracja „Rzecz- gońców” (chłopców lub dziewcząt). Zgłaszać się ul. Mickiewicza 11-a. Suszarnia uniwersalna do suszenia wszelkich produktów rolnych system Neuhans Eberswalde w najlepszym sta- nie sara — korzystnie do nabycia. Maj. PIOTROWO, p. Krzesiny (Poznańskie).

KRAWIEC JAN ŻUKOWSKI św. Jańska 3 przyjmuje obśtaunki po cenach naju ższych. Dla wojskowych i urzędników rabat. Pszkuje się chłopaka do terminu.

Angielskiego udzielam skróconą metodą. Wiadomość: Portowa 6-d. Biuro Komisowo - Ogłoszeniowe „Zachęta”.

Inteligentna staruszka, wdowa, kom- pletnie bez rodziny, okradzona doszczętnie, pozostająca w kry- tycznych warunkach materialnych, błga społeczeństwo współczujące w niedoli o wspomóżenie materialne, upra- szając o składanie datków do Administracji „Dziennika Wileńskiego” pod „Bardzo biedna”.

Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 3 go stycznia 1924 r. pod Nr. 672 wciągnięto: R. H. A. I-672. Firma: „Bracia Zajdsznur spółka”. Siedziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 21. Przedmiot — sklep galanterji. Przedsiębiorstwo roz- poczęło swe czynności w 1920 r. Spólnicy: Mojżesz, Zelman i Mejer Zajdsznurowie, zam. 1) Piłsudskie- go 18, 2) Biskupia 12, 3) Subocz 6 a. Spółka firmo- wa zawarta w dniu 10 go lutego 1923 r. na termin nieograniczony. Kierownictwo interesami spółki na- leży do wszystkich łącznie, ale każdy ze spółników może podpisywać za firmę.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 10 stycznia 1924 r. pod Nr. 686 wciągnięto: R. H. A. I-686. Firma: „Spółka „Lerg” Le- win, Epsztejn, Romm i Gurwicz”. Siedziba w Wil- nie, przy ul. Sadowej Nr. 4/15. Przedmiot — handel lasem i materiałami leśnymi. Przedsiębiorstwo funk- cjonuje od roku 1921. Spólnicy przedsiębiorstwa Lipman Lewin, Zelik Epsztejn, Lipmann Romm i Mejer Gurwicz, zamieszkują w Wilnie — pierwszy przy ul. Kijowskiej pod Nr. 4, drugi przy ul. Sado- wej pod Nr. 7, trzeci przy ul. Szopenowskiej pod Nr. 1 i czwarty przy ul. Beliny pod Nr. 56. Proku- rentem firmy jest Abram Juszyński, zam. w Wilnie przy ul. Sadowej pod Nr. 4. Spółka firmowa zawar- ta 17 lutego 1923 r. na czas nieograniczony. Zarząd jej stanowią wszyscy czterej spółnicy. Wszelkiego rodzaju umowy, zobowiązania, weksle i czeki, pod- pisują dwaj zarządcy spółki. Wszelkiego rodzaju korespondencję podpisuje każdy z zarządców samo- dzielnie.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 12 stycznia 1923 r. pod Nr. 690 wciągnięto: R. H. A. I-690. Firma: „Gitel Owsiej”. Sie- dziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 5. Przedmiot — sklep futer. Data rozpoczęcia działalności przedsię- biorstwa 1914 r. Właściciel Gitel Owsiej zam. w Wilnie ul. Niemiecka 31.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 12 stycznia 1924 r. pod Nr. 689 wciągnięto: R. H. A. I-689. Firma: „Gdański Lazzar”. Siedziba w Wilnie ul. Ostrobramska Nr. 27. Przed- miot — skład apteczny. Przedsiębiorstwo funkcyj- nuje od 1905 roku. Właściciel Gdański Lazzar zam. tamże.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 12 stycznia 1924 r. pod Nr. 689 wciągnięto: R. H. A. I-689. Firma: „Gdański Lazzar”. Siedziba w Wilnie ul. Ostrobramska Nr. 27. Przed- miot — skład apteczny. Przedsiębiorstwo funkcyj- nuje od 1905 roku. Właściciel Gdański Lazzar zam. tamże.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 12 stycznia 1923 r. pod Nr. 690 wciągnięto: R. H. A. I-690. Firma: „Gitel Owsiej”. Sie- dziba w Wilnie ul. Niemiecka Nr. 5. Przedmiot — sklep futer. Data rozpoczęcia działalności przedsię- biorstwa 1914 r. Właściciel Gitel Owsiej zam. w Wilnie ul. Niemiecka 31.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 12 stycznia 1924 r. pod Nr. 689 wciągnięto: R. H. A. I-689. Firma: „Gdański Lazzar”. Siedziba w Wilnie ul. Ostrobramska Nr. 27. Przed- miot — skład apteczny. Przedsiębiorstwo funkcyj- nuje od 1905 roku. Właściciel Gdański Lazzar zam. tamże.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 12 stycznia 1924 r. pod Nr. 689 wciągnięto: R. H. A. I-689. Firma: „Gdański Lazzar”. Siedziba w Wilnie ul. Ostrobramska Nr. 27. Przed- miot — skład apteczny. Przedsiębiorstwo funkcyj- nuje od 1905 roku. Właściciel Gdański Lazzar zam. tamże.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Wydział Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie. Ogłoszenie. Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okrę- gowego w Wilnie w dniu 9 stycznia 1924 r. pod Nr. 144 wciągnięto: R. H. B. I-144. Firma: „Polski Lloyd” spół- ka Akcyjna oddział w Wilnie. Siedziba spółki w Warszawie Jerozolimska 84, oddziału w Wilnie ul. Wielka Nr. 30. Przedmiot — transport wszelkich ład- unków ładem i wodą w obrębie Państwa Polskiego z zagranicą, oraz załatwianie wszelkich związa- nych z tem operacji. Kapitał zakładowy wynosi: 500,000,000 mk. podzielony na 1,000,000 akcji całko- wicie wpłacony. Na czele oddziału w Wilnie stoja dyrektor oddziału Fabjan Świadoszcz i konsultant Konrad Niedziałkowski. Wszelką korespondencję wewnętrzną i zewnętrzną i czeki do banków pod- pisuje Dyrektor Oddziału Fabjan Świadoszcz, zobo- wiązania pieniężne i weksle podpisują łącznie z kon- sultantem Konradem Niedziałkowskim. Spółka Ak- cyjna, statut jej zatwierdzony przez Ministrow Przemysłu i Handlu oraz Skarbu dn. 7 sierpnia 1919 r. opublikowany został w Monitorze Polskim dnia 31 grudnia 1919 r. Nr. 285. Akt organizacyjny zeznany został przed Notariuszem Wyganowskim dn. 9 maja 1920 r. za Nr. 623.

Biuro Leśne i Parcelacyjne J. Łastowski i B. Świętorzecki Wilno, ul. Mickiewicza 42-5. Informacje od g. 9-10 i 5-6 wiecz. Sporządzanie planów gosp. leśnych, parcelacja majątków ziemskich. Udzielanie porad w spr. daniny leśnej i ma- jątkowej. Sporządz. kopjowane planów i inne.

Od KASZLU i przeziębienia UŻYWAJ PASTYLKI NEO-VALDA Wyrobu Laboratorium Chemiczno - Farmaceutycznego B. Krogulecki w Warszawie, dawniej MODLIŃSKI i KROGULECKI Żądać w aptekach i składach aptecznych.

Ważne dla wszystkich! „POLBUT” wytwórnia obuwia (w więzieniu na Łukiszczach) przyjmuje obśtaunki na gotowe obu- wie, oraz reperacje z towarów gwarantowanych, z ustępstwem o 35% taniej od cen rynkowych, jak również daje gotowe obuwie pp. wojskowej i urzę- dnikom na RATY. Zgłaszać się od godziny 2-iej do 6-iej, ulica Bo- nifraterska 10, m. 1.

Sól jadalną wagonowo i na worki z włas- nych składów (przy Stacji Towar- wej) poleca Tow. dla Handlu i Przemysłu JANUSZ GERŻABEK i S-ka S-ka Akc. Wilno, Królewska 5, tel. 625. Warszawa Niecała 6, tel. 19409. Adr. Telegr. „GER-E”.

Sprzedaje się majątek z powodu wyjazdu do Amery- ki 1 1/2 dziesięciny ziemi ogrodowej czarnej i kla- sy. Dom mieszkalny o 5-ciu mieszkańach h. Stodoła i chlewy, studnia w dziedzińcu, wielka ilość materjału budowlanego jak desek i innego z placem na pobudo- wanie drugiego domu lub pobudowania tymczasowej budy na sklep spożywczy. Cena — wyjątk. uo niska. Zgłoszenia osobiste: Jasna 38, Zwierzyniec (właściciel domu).

OBWIESZCZENIE Wileńskiej Izby Skarbowej. Izba Skarbowa niniejszem podaje do publicznej wiadomości, że na zasadzie Rozporządzenia Pana Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 11-go stycznia r. 1924 (Dz. Us. R. P. Nr. 5) będzie pobrana druga zaliczka na podatek majątkowy, do opłacenia której są obowiązani wszyscy płatnicy, którym wymierzono pierwszą zaliczkę. Powyższą zaliczkę winni płatnicy obliczyć sami i wpłacić bez oddzielnych zawiadomień do Kasy Skarbowej P. K. O. lub P. K. K. P. w 2-ch równych ratach: 1-sza od 25.I do 25.II i 2-ga od 26.II do 26.III r. b. Sposób obliczenia przypadających kwot podany jest w specjalnych rozplakowanych obwieszcze- niach Izby. Wilno, dnia 19.I.1924 r. (—) J. MALECKI, Dyrektor.

OLEJKI eteryczne ESENCJE do CUKIERKÓW, LIKIERÓW, LIMONIAD Barwniki niestrujące i t. d. Domagalski S-ka Parowa fabryka oleji eterycznych i esencji — Poznań. Założ. 1901.

MROZOL od odmrożenia maśd z KOGUTKIEM zapobiega i goi rany Żądać w aptekach i składach aptecznych.

ZACHĘTA. OGŁOSZENIA PRZYJ- MUJE, PRZEPISYWA- NIE NA MASZYNACH, ZAŁATWIĄ PODAT- KI, POSREDNICZY W SPRZEDAŻY, KUPNIE, LOKATA KAPITAŁÓW PORTOWA 6. D.

Szwajcarskie gorzkie ziółka Bauera Tylko z KOGUTKIEM. Znacomity środek na uregulowanie żołądka. Żądać w aptekach i składach aptecznych.

Dr. Wołodzko ordynator szpitala Sawicz. Choroby skórne i wenerycz- ne. Od godz. 12-2 i 5-6. Zawalnia 22.

Studenci udzie- lają lekcji i przygotowują do wszyst- kich klas gimnazjum. Mickiewicza 19-27.